

## 【《那鴻書》綜覽】——神是一位施報的神

**【宗旨】** 本書的主要內容——公義的神，祂掌管一切，必要懲罰罪惡滿盈的尼尼微，藉此安慰在亞述陰影下的猶大。本書的主要事實——尼尼微滅亡之宣告(一章)、尼尼微滅亡之描述(二章)、尼尼微滅亡之原因(三章)。

本書的主要作者——那鴻。

(一) 本書幫助我們一面認識神的嚴厲；另一面認識神的良善。我們的神是忌邪施報的神，祂向悖逆之人發出「審判」之言；另一面，我們的神是有憐憫、有恩慈的神，祂向敬虔之人發出「安慰」之語。但願我們不要輕忽神是公義的，而落在祂管治的手中；同時信靠祂、投靠祂，因祂滿有憐憫和慈愛，在患難的日子，必作我們的保障。

(二) 本章我們看見尼尼微的滅亡是神的定旨。尼尼微代表罪惡的世界——反對神、污蔑神、悖逆神、甚至抗拒神，結果必受那掌管世界、公義且聖潔的神忿怒的審判，以致滅亡。但願我們學習那鴻，在神的審判要臨到全地之前，勇敢的向人傳神拯救投靠祂的人的福音。

**【背景】** 《那鴻書》Book Of Nahum 是舊約十二小先知書的第七卷(何、珥、摩、俄、拿、彌、鴻)。書中題及尼尼微一名有十次之多，是以尼尼微的傾覆為主題，它與約拿書所敘述尼尼微之悔改，實成一種強烈的對比。

本書的作者就是先知那鴻。「那鴻」這名的意義就是「安慰」，對於受壓迫的猶大國，神藉先知對亞述預言審判的話實是莫大的安慰。先知那鴻的生平除了一 1 之外，聖經中並沒有其他的記載了。先知大概是在約西亞作王時的時期(王下十八 9~13)說預言。這是根據書中題到埃及之挪亞們城(三 8~10)已經失陷，並且尼尼微城將要覆亡而推斷出來的。那時亞述是一個最殘忍的侵略國，近東各族對之無不畏懼。尤其是僅存的猶大南國，見到北國以色列亡於其手上，又在希西家年代親受亞述大軍進侵之害(王下十八，十九章)，所以對於這個可怕的仇敵，晝夜提心吊膽。他與猶大國以賽亞，彌迦，西番雅為同時代的先知，其身為北國人，卻在南國說預言。從本書一切生動描寫尼尼微的熟識情形看來(一 14；二 3, 6, 8；三 14~16)，證明他在該城久居住過，可能就在那裏去世，因此傳說，有一那鴻之墓，是在尼尼微之城北廿餘哩地方，該處亦名為伊勒歌斯者。

先知那鴻說預言的時間可能是在主前 701 年，就是希西家王十四年，接下去就發生亞述侵略猶大的事。當時，那鴻是在猶大王希西家年間作先知。他原是北國加利利的伊勒歌斯人。可能是因著亞述的侵略和十支派的被擄(王下十八 9~12)，他就從北方逃到南方，住在耶路撒冷。那時候亞述是一個最強盛，又是最殘忍的侵略國，近東各民族對之無不栗栗危懼。尤其是猶大，剛見她的姊妹國以色列滅亡于亞述(主前 721 年)，又見埃及國被亞述擊敗(主前 711 年)(賽二十)，所以對於這個可怕的仇敵，晝夜提心

吊膽。那鴻在 這個時候和這個情況下起來作先知，安慰神的百姓不要懼怕驚惶，并告訴他們神對亞述的審判不久將臨 到。本書一章的預言是指「希西家王十四年，亞述王西拿基立上來攻擊猶大」的事(主前 701 年)(王下十 八 13)。本書二、三章的預言是指亞述後來亡于巴比倫和瑪代聯軍。

### 【本書的重要性】

(一)本書先介紹審判的主，接著是祂施行審判。在本書中，那鴻說明神好些方面的屬性。一方面祂是「忌邪施報的神」，「萬不以有罪的為無罪」(一 2~3)；祂的義是不容冒犯的，因祂斷不以有罪的為無罪，與祂為敵的人及國家，勢力無論怎樣強大，在神面前必站立不住，必遭報應。另一方面神的能力和 威嚴是無與倫比的，祂掌管萬有，旋風、暴風、雲彩、海洋、江河、草木、山地等等大自然的一切，都在神駕馭之下。祂是萬有的主宰，萬有包括地上眾邦國都要俯伏在祂面前，受祂管理。同時先知 也說出神是至善的，祂不是一個暴虐的神，祂「不輕易發怒…本為善，在患難的日子為人的保障，並且認得那些投靠祂的人」(一 3, 7)。因此，任何人若想要認識神的屬性——祂的公義、公平、怒 氣和憤恨，並且祂的良善、憐憫和同情，就必須讀本書。

(二)本書是聖經中審判語氣最重，最嚴厲的書，論到神為公義，威嚴之審判者，其警告的信息乃是表明神 對一個悖逆的百姓或國家只有毀滅。本書提及尼尼微有十次之多(一 1, 8, 9, 12, 14；二 1, 6, 8；三 7, 8)，是以尼尼微的傾覆為主題，亦是整個亞述王朝的滅沒。本書與《約拿書》所敘述尼尼微的 悔改，成為一種強烈的對比，約拿傳講神救恩的信息；那鴻傳講神審判和毀滅的信息。神藉約拿見 2 證他的神的憐憫和慈愛；又藉那鴻去表明他的嚴厲。因此，任何人若要知道神如何審判罪惡的世 界(尼尼微為代表)，就必須讀本書。

### 【如何讀《那鴻書》？】

(一) 讀本書時，必須和《約拿書》一起讀；因為本書實際上是《約拿書》的延續，也是約拿書的一個補 足。同時須參考其他先知論到亞述的審判和結局，例如在《以賽亞書》(七 18~20；十 17~19；十四 25；卅 31；卅一 8)，《以西結書》(卅二 22~23)，《彌迦書》(五 6)，《西番雅書》(二 13~15)，《撒迦利亞書》(十 11)等各卷中，讀本書第一章時，應該同時參考《王下》十八、十九章，因為本 書第一章的預言是指亞述侵略猶大的事。

(二) 須留心思想尼尼微行將毀滅的預言之外(一 9；二 6~7)，並論及基督傳福音之預言(一 15)，和論基 督二次降臨末世光景之預言(二 4)。

### 【本書鑰節】

【鴻一 2~3 上】「耶和華是忌邪施報的神。耶和華施報大有忿怒；向他的敵人施報，向他的仇敵懷怒。耶 和華不輕易發怒，大有能力，萬不以有罪的為無罪。」本書開頭就宣告神是誰，是甚麼，描寫其至高與權 能的屬性，以致使人認識神的能力和威嚴是無與倫比的，而產生敬畏的心。

【鴻一 7】「耶和華本為善，在患難的日子為人的保障，並且認得那些投靠他的人。」本書我們看見那 鴻 雖然傳講神審判和毀滅的信息，但在那嚴肅的背後，卻同時隱藏了神極大的慈愛和憐憫。在這裡，

他提到 神是「本為善」的，而祂以大能保障那投靠祂的人，至終必拯救他們脫離苦難，重新建立他們。  
【鴻一 9】「尼尼微人哪！設何謀攻擊耶和華呢？他必將你們滅絕淨盡，災難不再興起。」本書指出背道者 可怕的結局，表明神對敵擋祂的人是嚴厲的。

【本書鑰字】「施報」(一 2)——非指報復，而是報應。本書指出神是施報應的神。本書中的預言充滿了「施報應」和「安慰」。對於殘忍、凶暴的亞述和尼尼微，神必給予「施報應」(一 3, 12, 13, 2, 9)；對於受壓迫的百姓，神就藉先知那鴻給予他們「安慰」。

【本書簡介】本書主要的信息是：神是一位忌邪施報的審判者，祂要懲罰罪惡滿盈的尼尼微，藉此安慰在 亞述陰影下的猶大；以及祂是投靠神者在患難中的保障。 【本書分段】本書分為三段：

- (一) 尼尼微滅亡之宣告(一章)。
- (二) 尼尼微滅亡之描述(二章)。
- (三) 尼尼微滅亡之原因(三章)。

【本書內容摘要】本書分為三段：

- (一)尼尼微滅亡之宣告(一章)——這段首先啟示神的威嚴——忌邪、施報、大有忿恨、不以有罪的為無罪；但同時又是良善的，是投靠他者的保障；然後宣告從這位嚴厲之神所帶來對尼尼微的審判；此審判 的信息對猶大則是安慰。
- (二)尼尼微滅亡之描述(二章)——這段描述尼尼微落在神審判下的悲慘結果。從前充滿人民和使者聲音的，將成空虛荒涼、人心消化、充滿哀鳴之境。
- (三)尼尼微滅亡之原因(三章)——尼尼微被審判的原因，是當中充滿強暴和謊詐，又多有淫行，所以神必 像審判挪亞們般來審判尼尼微，使其永遠滅亡。

【本書特點】

(一)距離那鴻工作之前一百多年(主前 862 年)，神曾差遣先知約拿前往亞述首都尼尼微城傳悔改的信息。那次因約拿傳的信息所產生的悔改是非常真摯的。當時尼尼微全城上下均披麻蒙灰向神認罪悔改，神察看他們的行為，見他們離開惡道就後悔不把所說的災禍降與他們(見拿三 1~10)。可惜的事就是，尼尼微的良善在神仍如「早晨的雲霧」和「速散的甘露，」(何六 4)，不能持久。過不多時，尼尼微又遠離神，犯罪作惡，甚至背叛、辱罵、褻瀆神(王下十八 22, 30, 32~35, 十九 4, 6, 10)，又故意攻打選民，侵略聖地。于是神興起先知那鴻，在約拿傳道之后約一百五十年，藉著那鴻向他們宣 告審判，使這城被困(二 1~7)及被滅(二 8~13)。那鴻所說的預言，在一百余年后全部應驗，那時巴 3 比倫聯合瑪代毀滅尼尼微(主前 612 年)，把亞述消滅無存(主前 609 年)。尼尼微為當代之大城，城之周圍有不少河流作為天然的保障，並且城牆甚高，還有不少堡壘，宏偉壯麗，固若金湯。可是當神 施行審判之時，它所誇的屏障反成了它的致命傷。當巴比倫大軍圍困此城時，適值河流氾濫，沖毀門閘，巴比倫人乘破口而入，以致城遭毀滅，正應驗那鴻所說：「祂必以漲溢的洪水淹沒尼尼微河閘開放，宮殿沖

沒。」(一 8，二 6)人所驕傲所誇耀的，反成了神審判的工具。

(二)《那鴻書》和約拿書所寫的可作以下對比：那 鴻 約 拿 神的審判 神的憐憫 尼尼微的背叛 尼尼微的悔改 主要論及預言 主要論及說預言者 順服的先知與不順服的亞述 不順服的先知與順服的亞述 被水沖沒毀滅 從水中得救

(三) 尼尼微為當代之大城，城之周圍有不少河流作為天然的保障，並且城牆甚高，還有不少堡壘，宏偉 壯麗，固若金湯。可是當神施行審判之時，它所誇的屏障反成了它的致命傷。當巴比倫大軍圍困此城時，適值河流氾濫，沖毀門閘，巴比倫人乘破口而入，以致城遭毀滅，正應驗那鴻所說：「祂必 以漲溢的洪水淹沒尼尼微…河閘開放，宮殿沖沒。」(一 8，二 6) 人所驕傲所誇耀的，反成了神審 判的工具。

(四)本書除預言尼尼微行將毀滅之外(一 9；二 6~7)，並論及基督傳福音之預言(一 15)，和論基督二次降 臨末世光景之預言(二 4)，讀者須留心思想之。

(五) 除了先知那鴻之外，神還藉著其他的仆人預言到亞述的審判和結局。例如： 以賽亞七章 18~20 節，十章 17~19 節，十四章 25 節，三十章 31~32 節，三十一章 8~9 節， 以西結三十二章 22~23 節， 彌迦書五章 6 節，西番雅二章 13 節， 撒迦利亞十章 11 節等等。

### 【默想】

「這卷篇幅短小的書預言毀滅的來臨。作者用活潑生動、令人印象深刻的用詞，來展示亞述人所輕視 之神，才是全人類終局的創造者和主宰。祂公正嚴明，即使是世上最大的勢力，也必須謙卑下 來，羞愧不已。」——夏理森

「神創造的目的是要彰顯神的旨意。然而，魔鬼、罪、肉體隨後進入這世界。若果沒有審判，神的計 劃就無法達成了。」——倪柝聲

「我們需要認識我們的神，祂乃是有憐憫、有恩慈的神；並且我們不要忘記，同時神也是忌邪施報的 神，而過敬虔的生活，乃是照著神所是的認識祂！」——江守道

**【禱告】**親愛的天父！我們何等的感謝祢賜給我們《那鴻書》！雖然祢是嚴厲、可畏的，求祢憐憫我們， 不要讓我們因為輕忽，而落在祢管治的手中。但是感謝祢！祢應許我們，在患難的日子，祢保守我們，是 我們的保障，我們在祢裡面有安息和平安。主阿！有一天，祢的審判要臨到全地；因此今天我們願學習那 鴻，勇敢的向人傳悔改得救的福音。奉主耶穌基督的名。阿們！

### 【詩歌】

**【父阿，久在創世之前】**(《聖徒詩歌》21 首第 1，3 節)

(一) 父啊，久在創世之前，你選我們愛無限！ 這愛甘美激勵深厚，吸引我們親耶穌， 還要保守，還要保守， 我們今後永穩固，我們今後永穩固。

(三) 神的憐憫，是我詩歌，我口所誇心所樂 從始至終，惟有白恩 能得我命感我心。 4 神愛我們！神愛我們！ 連祂愛子都不吝，連祂愛子都不吝！

視聽——父阿，久在創世之前～ChurchInMarlboro